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Вплив казок на розвиток мовлення дошкільників із ЗНМ 

Фастовець Аліна 

Науковий керівник – доктор педагогічних наук, доцент Л. П. Ткаченко 

Сучасні педагоги дошкільної освіти, логопеди і батьки усе частіше 

стикаються з діагнозом «загальне недорозвинення мовлення» (ЗНМ). Це 

достатньо складне мовленнєве порушення. Воно полягає в тому, що в дитини, 

яка має нормальний слух та інтелектуальний розвиток порушуються 

компоненти мови: фонетичний, лексичний, граматичний. У дітей із таким 

діагнозом порушена звуковимова, виникають труднощі зі смисловим та 

граматичним оформленням слів, відсутня структурна логіка в побудові речень 

зокрема та зв’язного висловлювання в цілому. Подібне порушення може 

проявлятися в різних рівнях складності : від порушення звуковимови чи 

граматичного ладу мовлення до проблем із побудовою логічного 

висловлювання, неспроможності брати участь у комунікативній взаємодії. Щоб 

визначити діагноз необхідно звернутися до спеціалістів (невролога, 

невропатолога, логопеда, отоларинголога), які визначать рівень вияву ЗНМ. 

Так, 1-й рівень діагностується у випадках, коли в дитини майже відсутні мовні 

засоби спілкування, коли у дітей цього віку з нормальним розвитком мовлення 

вже сформоване. Цей рівень характеризується тим, що у дитини переважають 

звуконаслідувальні слова і відсутнє фразове мовлення. На 2-му рівні діти 

можуть побудувати фразу, але це примітивно прості речення, є порушення 

граматичних категорій – однини, множини, роду, часу дієслів. На цьому рівні 

ЗНМ часто спостерігається порушення фонематичного слуху, одні звуки 

підміняються іншими. Діти з 3-тім рівнем ЗНМ загалом мають достатньо 

широкий діапазон мовних засобів, але перекручують фрази, порушують логіку 

розташування слів у реченні, плутають рід і відмінок вживаних слів, не завжди 

правильно вживають прийменники. Виділяють і 4-й рівень ЗНМ, він пов’язаний 

з виявами поганої дикції, неправильної артикуляції, мовлення нечітке чи 

невиразне. Діти з таким рівнем мають проблеми із описом предметів або 

лексичним значенням слова, не розрізняють схожі поняття: овальний і круглий, 

м’який і теплий. Отже, різні рівні загального недорозвинення мовлення мають 

конкретні характеристики, а відповідно і засоби для того, щоб усунути 

порушення і покращити мовленнєвий розвиток. 

Одним із дієвих засобів розвитку зв’язного мовлення дошкільників із 

ЗНМ є казка. Це літературний твір, який у цікавій формі розповідає про 

вигаданих персонажів та їх пригоди. Народні казки навчають людських чеснот, 

вони зрозумілі і цікаві дитині, легкі для запам’ятовування, містять елементи 

повторів для розвитку логіки та уяви. Робота з казкою обов’язково 

супроводжується ілюстраціями. Дитина має бачити предмет чи особу і 

співвідносити їх, називати предмети побуту, одяг, взуття, прикраси, посуд, 

напої і наїдки. Дітям важливо давати самим доповнювати речення, описувати 

персонажів, придумувати інші закінчення або початки, змінювати сюжет. 

Багаторазові повтори сприяють виправленню дикції, запам’ятовуванню,  

сприяють активізації й поповненню словника. 


